
 

 

HCF & LCM 

  
Mental Test 1 – Find the LCM 
 
1. (12, 16) 
2. (18, 24) 
3. (10, 20, 30) 
4. (10, 12, 15) 
5. (24, 32, 36) 
6. (32, 84, 96) 
7. (10, 15, 30) 
8. (18, 24, 36) 
9. (30, 45, 90) 
10. (28, 42, 70) 
11. (64, 72, 80) 
12. (12, 36, 48) 

 

Concept Lecture 1 
 
13. The least number which when divided by 

𝟔,  𝟗,  𝟏𝟐,  𝟏𝟓,  𝟏𝟖 leaves the same remainder 𝟐 
in each case is: 

वह न्यूनतम संख्या क्या है जिसको 
𝟔,  𝟗,  𝟏𝟐,  𝟏𝟓 तथा 𝟏𝟖 से भाग देने पर प्रत्येक 
जथथतत में 𝟐 शेष बचता हो? 

a) 𝟏𝟖𝟎 b) 𝟏𝟕𝟔  c) 𝟏𝟖𝟐  d) 𝟏𝟕𝟖 
 

14. The least number, which when divided by 
𝟏𝟐,  𝟏𝟓,  𝟐𝟎 or 𝟓𝟒 leaves a remainder of 𝟒 in 
each case is: 

वह न्यूनतम संख्या क्या है जिसको 𝟏𝟐,  𝟏𝟓,  𝟐𝟎 
तथा 𝟓𝟒 से भाग देने पर प्रत्येक जथथतत में 𝟒 शषे 
बचता है? 

a) 𝟒𝟓𝟔 b) 𝟒𝟓𝟒  c) 𝟓𝟒𝟎  d) 𝟓𝟒𝟒 
 
15. The largest number of five digits which, when 

divided by 𝟏𝟔,  𝟐𝟒,  𝟑𝟎 or 𝟑𝟔 leaves the same 
remainder 𝟏𝟎 in each case, is: 

पांच अंको की अधिकतम संख्या क्या है, जिसको 
𝟏𝟔,  𝟐𝟒,  𝟑𝟎 या 𝟑𝟔 से भाग देने पर प्रत्येक जथथतत 
में 𝟏𝟎 शेष बचता है? 

a) 𝟗𝟗𝟐𝟕𝟗  b) 𝟗𝟗𝟑𝟕𝟎  
c) 𝟗𝟗𝟐𝟔𝟗  d) 𝟗𝟗𝟑𝟓𝟎 

 
16. Let the least number of six digits which when 

divided by 𝟒,  𝟔,  𝟏𝟎,  𝟏𝟓 leaves in each case 
same remainder 𝟐 be 𝑵. The sum of digits in N 
is: 

मान लिया िाए कक 𝟔 अंको की वह न्यूनतम 
संख्या 𝑵 है, जिसको 𝟒,  𝟔,  𝟏𝟎 तथा 𝟏𝟓 से भाग 
देने पर प्रत्येक जथथतत में 2 शेष बचता है, तो 𝑵 

के अंको का योग है: 
a) 𝟑 b) 𝟓  c) 𝟒  d) 𝟔 
 

17. A number between 𝟏𝟎𝟎𝟎 and 𝟐𝟎𝟎𝟎 which 
when divided by 𝟑𝟎,  𝟑𝟔 and 𝟖𝟎 gives a 
remainder 𝟏𝟏 in each case is 

𝟏𝟎𝟎𝟎 और 𝟐𝟎𝟎𝟎 के बीच कौनसी  ऐसी संख्या 
है जिसे यदद 𝟑𝟎,  𝟑𝟔 और 𝟖𝟎 से भाग ककया िाए 
तो प्रत्येक जथथतत में 𝟏𝟏 शेष बचेगा? 

a) 𝟏𝟓𝟐𝟑  b) 𝟏𝟒𝟓𝟏  
c) 𝟏𝟔𝟒𝟏  d) 𝟏𝟕𝟏𝟐 

 
18. How many four-digit numbers when divided by 

𝟒,  𝟓,  𝟖,  𝟗 and 𝟏𝟐 gives 𝟐 remainder? 

चार अंको की ककतनी संख्या हैं िो 𝟒,  𝟓,  𝟖,  𝟗 
तथा 𝟏𝟐 से भाग करने पर 𝟐 शेषफि देंगी? 

a) 𝟐𝟒 b) 𝟐𝟓  c) 𝟐𝟕  d) 𝟑𝟎 
 

19. What is the sum of all the three-digit numbers 
which gives 𝟒 remainder when divided by 
𝟓,  𝟔,  𝟖? 



 

            

तीन अंकों की उन सभी संख्यायों का िोड़ पता 
करें जिन्हें 𝟓,  𝟔 और 𝟖 से ववभाजित करने पर हर 
बार 𝟒 ही शेष बचता हो? 

a) 𝟒𝟑𝟓𝟐  b) 𝟒𝟒𝟕𝟐 c) 𝟓𝟒𝟑𝟐   
d) 𝟗𝟗𝟔𝟐  e) None of these 
 

20. What least number must be subtracted from 
2963 so that the resulting number when 
divided by 9, 10 and 15, the remainder in each 
case is 5? 

𝟐𝟗𝟔𝟑 में से कौन सी छोटी से छोटी संख्या को 
घटाया िाना चादहए ताकक पररणामी संख्या को 
𝟗,  𝟏𝟎 और 𝟏𝟓 से ववभाजित करने पर प्रत्येक 
जथथतत में शेषफि 𝟓 हो? 

a) 41 b) 78  c) 82  d) 39 
 

21. The least number which when divided by 
𝟏𝟔,  𝟏𝟖,  𝟐𝟎 and 𝟐𝟓 leaves 𝟒 as remainder in 
each case but when divided by 𝟕 leaves no 
remainder is 

वह न्यूनतम संख्या क्या है, जिसको 𝟏𝟔,  𝟏𝟖,  𝟐𝟎 
तथा 𝟐𝟓 से भाग देने पर प्रत्येक जथथतत में 𝟒 
शेष बचता है, िेककन 𝟕 से भाग देने पर कोई शेष 
नही बचता? 

a) 𝟏𝟕𝟎𝟎𝟒  b) 𝟏𝟖𝟎𝟎𝟎 
c) 𝟏𝟖𝟎𝟎𝟐  d) 𝟏𝟖𝟎𝟎𝟒 
 

22. Let x be the least number which when divided 
by 15, 18, 20 and 27, the remainder in each case 
is 10 and x is a multiple of 31. What least 
number should be added to x to make it a 
perfect square? 

यदद x को सबसे छोटी संख्या मान िेते है और 
िब इसे 15, 18, 20 और 27 स ेववभाजित ककया 
िाता है तो हर बार शेष 10 प्राप्त होता है और 
यह x, 31 का गुणांक है| इस x को एक पूणण वगण 

बनाने के लिए इसमें कौन सी सबसे छोटी संख्या 
िोड़ी िानी चादहए? 

a) 39 b) 37  c) 43  d) 36 

 
23. Let 𝒙 be the least number between 56,000 and 

60,000 which when divided by 40, 45, 50 and 55 
leaves a remainder of 23 in each case. What is 
the sum of the digits of 𝒙? 

माना 𝒙, 56,000 और 60,000 के बीच वह छोटी से 
छोटी संख्या है, जिसे िब 40, 45, 50 और 55 स े
ववभाजित ककया िाता है, तो प्रत्येक जथथतत में 
शेषफि 23 प्राप्त होता है| 𝒙 के अंकों का योगफि 
ज्ञात करें| 

a) 23 b) 21  c) 26  d) 19 
 

24. There is a two-digit number. If its digits are 
interchanged, say ba for ab, the result is exactly 
divisible by 𝟐,  𝟒 & 𝟕. What is the smallest such 
number? 

𝟐 अंकों की एक संख्या है| अगर इसके अंकों को 
उल्टा कर ददया िाए िैसे की ab को ba लिख 
ददया िाए तो पररणाम 𝟐,  𝟒 और 𝟕 से पूणणतया 
ववभाजित हो िाता है| इस तरह की न्यनूतम 
संख्या पता करें| 

a) 𝟐𝟖  b) 𝟒𝟖   c) 𝟔𝟓    
d) 𝟖𝟐   e) None of these 
 

25. What is the smallest number which ends with 
𝟐 and gives 𝟐 remainder when divided by 
𝟖,  𝟗,  𝟏𝟐? 

वह न्यूनतम संख्या पता करें जिसका अंततम अंक 
2 है और जिसे 𝟖,  𝟗 और 𝟏𝟐 से ववभाजित करन े
पर 𝟐 शेष रहता है? 

a) 𝟕𝟐 b) 𝟏𝟒𝟐  c) 𝟏𝟓𝟐   
d) 𝟑𝟔𝟐 e) None of these 

 



 

 

26. What is the smallest integer such that if 𝟓 is 
added to thrice of it, the result must be divisible 
by 𝟒,  𝟓 & 𝟖? 

वह न्यूनतम पूणाांक क्या है जिसके ततगुने में 
अगर 𝟓 िोड़ा िाए तो वह 𝟒,  𝟓 और 𝟖 से पूणणतया 
ववभाजित हो िायेगी? 

a) 𝟑𝟓  b) 𝟒𝟎  c) 𝟐𝟓   
d) 𝟑𝟎  d) None 
 

27. What is the smallest number such that if 𝟒 is 
subtracted from thrice of it, the result should 
leave 𝟑 remainder when divided by 𝟒,  𝟓,  and 
𝟖? 

वह न्यूनतम संख्या कौनसी है जिसके ततगुने में 
से अगर 𝟒 घटाया िाए तो आये पररणाम को 
अगर 𝟒,  𝟓 और 𝟖 से ववभाजित करने पर 𝟑 शेष 
बचता है? 

a) 𝟐𝟕  b) 𝟒𝟎  c) 𝟒𝟑   
d) 𝟒𝟕  e) 𝟐𝟗 
 

28. The least perfect square, which is divisible by 
each of 𝟐𝟏,  𝟑𝟔 and 𝟔𝟔 is: 

वह न्यूनतम वगण क्या है िो 𝟐𝟏,  𝟑𝟔 तथा 𝟔𝟔 

प्रत्येक से पूणणतया ववभाजित है ? 

a) 𝟐𝟏𝟒𝟑𝟒𝟒  b) 𝟐𝟏𝟒𝟒𝟑𝟒  
c) 𝟐𝟏𝟑𝟒𝟒𝟒  d) 𝟐𝟑𝟏𝟒𝟒𝟒 
 

29. The least number which when divided by 
𝟒,  𝟔,  𝟖 and 𝟗 leave zero remainder in each case 
and when divided by 𝟏𝟑 leaves a remainder of 
𝟐 is: 

वह न्यूनतम संख्या ज्ञात करें जिसमें 𝟒,  𝟔,  𝟖 तथा 
𝟗 से भाग देने पर प्रत्येक जथथतत में शून्य शेष 
बचता है और 𝟏𝟑 से भाग देने पर 2 शेष बचता 
है? 

a) 𝟏𝟒𝟒 b) 𝟕𝟐  c) 𝟐𝟏𝟔  d) 𝟐𝟖𝟖 
 

Answer Key 

1. 48 2. 72 3. 60 4. 60 5. 288 

6. 672 7. 30 8. 72 9. 90  10. 420 

11. 2880 12. 144 13. C 14. D 15. B 

16. B 17. B 18. B 19. A 20. B 

21. D 22. A 23. A 24. B 25. D 

26. C 27. C 28. C 29. D 

 

Concept Lecture – 2 
 
1. The least number, which when divided by 𝟒, 𝟓 

and 𝟔 leaves remainder 𝟏,  𝟐 and 𝟑 
respectively, is: 

वह न्यूनतम संख्या क्या है जिसे 𝟒,  𝟓 तथा 𝟔 स े
भाग देने पर क्रमशः 𝟏,  𝟐 तथा 𝟑 शेष बचता है? 

a) 𝟓𝟕 b) 𝟓𝟗  c) 𝟔𝟏  d) 𝟔𝟑 
 

2. The greatest number of four digits which when 
divided by 𝟏𝟐,  𝟏𝟔 and 𝟐𝟒 leave remainders 
𝟐,  𝟔 and 𝟏𝟒 respectively is: 

चार अंको की वह अधिकतम संख्या क्या होगी 
जिसे 𝟏𝟐,  𝟏𝟔 तथा 𝟐𝟒 से भाग देने पर क्रमशः 
𝟐,  𝟔 तथा 𝟏𝟒 शेष बचता है? 

a) 𝟗𝟗𝟕𝟒  b) 𝟗𝟗𝟕𝟎  
c) 𝟗𝟖𝟎𝟕  d) 𝟗𝟗𝟗𝟖 

 
3. Find the least multiple of 𝟐𝟑,  which when 

divided by 𝟏𝟖,  𝟐𝟏 and 𝟐𝟒 leaves remainder 𝟕, 
𝟏𝟎 and 𝟏𝟑 respectively. 

𝟐𝟑 का न्यूनतम गुणांक ज्ञात करें, जिसको 
𝟏𝟖,  𝟐𝟏 तथा 𝟐𝟒 से भाग देने पर क्रमशः 𝟕, 𝟏𝟎 
तथा 𝟏𝟑 शेष बचें? 

a) 𝟑𝟎𝟏𝟑  b) 𝟑𝟎𝟐𝟒  
c) 𝟑𝟎𝟎𝟐  d) 𝟑𝟎𝟑𝟔 

 
4. Let ‘S’ be the set of all three-digit numbers which 

gives 𝟏,  𝟐,  𝟑 remainders respectively when 
divided by 3,  𝟒,  𝟓. What is the sum of all the 
numbers in ‘S’? 



 

            

‘S’ उन सभी तीन अंकों की संख्ययों का एक सेट 
है जिन्हें 𝟑,  𝟒 और 𝟓 से ववभाजित करने पर 
क्रमशः 𝟏,  𝟐 और 𝟑 शेष बचता है| ‘S’ में मौिूद 
सभी संख्ययों का िोड्फि ज्ञात करें| 

a) 𝟖𝟎𝟕𝟎  b) 𝟖𝟎𝟗𝟖 c)𝟖𝟏𝟎𝟎   
d) 8𝟏𝟐𝟖  e) None of these 
 

5. ‘𝑵’ is a three-digit number. If twice of ‘𝑵’ when 
divided by 𝟒,  𝟔,  𝟖 leave remainders of 
𝟐,  𝟒,  𝟔 respectively. What is the smallest 
possible value of 𝑵? 

‘𝑵’ एक तीन अंकों की संख्या है| अगर ‘𝑵’ के 
दोगुने को 𝟒,  𝟔 और 𝟖 से ववभाजित ककया िाए 
तो क्रमवार 𝟐,  𝟒 और 𝟔 शेष बचते हैं| N का 
न्यूनतम संभव मान क्या होगा? 

a) 𝟗𝟗𝟒  b) 𝟗𝟖𝟐  c) 𝟏𝟏  
d) 𝟓𝟗  d) 𝟏𝟎𝟕 
 

6. 𝟏𝟎 thieves steal 𝒙 coins and escape. While all are 
asleep, 𝟐 thieves wake up and divide the coins 
between them and find one coin extra. Just 
then, a third thief wakes up. So the three 
thieves divide all the coins among them and 
find 𝟐 coins extra. Again just then, a fourth thief 
wakes up. Again on dividing the coins among 
them, 𝟑 coins are extra. This continues till the 
tenth thief wakes up and on dividing the coins 
among them 𝟗 coins are extra. What is the least 
value of 𝒙? 

𝟏𝟎 चोरों ने 𝒙 लसक्के चुराए | सबके सोने पर 𝟐 
चोरों ने उठकर आपस में लसक्के बांटे, पर 𝟏 
लसक्का शेष बच गया | तभी एक और चोर उठ 
गया और तीनों ने लसक्के बांटे, पर अब 𝟐 लसक्के 
शेष बच गये | तभी एक और चोर उठा और 
लसक्के बांटने पर 𝟑 लसक्के शेष बचे | ऐसे ही 
चिता रहा और 𝟏𝟎वें चोर के उठने पर लसक्के 

बांटे तो 𝟗 लसक्के शेष बचे | 𝒙 का न्यूनतम मान 
क्या है? 

a) 𝟐𝟓𝟐𝟗  b) 𝟓𝟎𝟑𝟗  
c) 𝟐𝟓𝟐𝟖  d) 𝟐𝟓𝟐𝟏 

 
7. A number gives 𝟐 remainder when divided by 

𝟓,  𝟒 remainder when divided by 𝟕 and 𝟕 
remainder when divided by 𝟏𝟎. What is the 
remainder if such number is divided by 𝟑𝟓? 

अगर ककसी संख्या को 𝟓 से ववभाजित करें तो 𝟐 
शेष बचता है, 𝟕 से ववभाजित करें तो 4 शेष 
बचता है, 𝟏𝟎 से ववभाजित करें तो 𝟕 शेष बचता 
है| अगर इस संख्या को 𝟑𝟓 से ववभाजित करें तो 
क्या शेष बचेगा? 

a) 𝟑   b) 𝟑𝟕  c) 𝟑𝟐   
d) 𝟎   e) cannot be determined 
 

8. There are three lights Red, Blue and Yellow. The 
lights will be switched ON for 𝟒,  𝟕,  𝟏𝟎 seconds 
respectively and each light is switched OFF for 
𝟖 seconds. If all the lights were switched ON 
together at a certain time, after how much time 
all the lights will be switched OFF together? 

तीन बवियां (िाि, नीिी और पीिी) क्रमशः 𝟒, 𝟕 
और 𝟏𝟎 सेकंड्स के लिए ििती हैं और कफर सारी 
𝟖 सेकंड्स के लिए बंद रहती हैं | अगर सारी 
बवियां इकट्ठी ििाई गयी थी तो ककतने सेकंड्स 
बाद ये एक साथ बंद होंगी? 

a) 140 sec  b) 176 sec  
c) 180 sec  d) 172 sec 

 
9. There are three bells A, B and C. The bells ring 

after intervals of 𝟑 
𝟐

𝟓
 seconds, 𝟏 

𝟏

𝟓
 seconds and 

𝟔 
𝟕

𝟏𝟎
 seconds respectively and each bell rings for 

𝟏 second, If all the three bells start ringing 
together now, again after how much time all 
the bells start ringing together? 



 

 

A, B और C तीन घंदटयााँ हैं| ये घंदटयााँ 𝟑 
𝟐

𝟓
 सेकंड, 

𝟏 
𝟏

𝟓
 सेकंड और 𝟔 

𝟕

𝟏𝟎
 सेकंड के अन्तराि के बाद 

बिती हैं और प्रत्येक घंटी 𝟏 सेकंड के लिए बिती 
है| अगर अभी सभी घंदटयााँ एक साथ बिी हों तो 
ककतने सेकंड के बाद दोबारा एक साथ बिेंगी? 

a) 𝟑𝟎. 𝟖 sec b) 𝟏𝟑𝟔𝟔. 𝟖 sec       c) 𝟔𝟐. 𝟔 sec 
d)  𝟐𝟕𝟑𝟑. 𝟔 sec d) none of these 
 

10. There are three lights Red, Green and Orange. 
The lights will be ON after intervals of 
𝟏𝟖 seconds, 𝟐𝟐 seconds and 𝟑𝟒 seconds 
respectively and each light is put off after 𝟐 
seconds. If all the lights were ON together now, 
and all lights were simultaneously got OFF after 
‘𝒕’ seconds, where 𝟔𝟎𝟎 <  𝒕 <  𝟖𝟎𝟎, find ‘𝒕’? 

िाि, हरी और संतरी रंग की तीन िाइट हैं| इन 
िाइट्स को क्रमश 𝟏𝟖,  𝟐𝟐 और 𝟑𝟒 सेकंड के 
अंतराि के बाद ििाया िाता है और प्रत्येक 
िाइट को 𝟐 सेकंड के बाद बंद कर ददया िाता 
है| अगर सभी िाइट्स को एक साथ ििाया िाए 
और सभी िाइट्स ‘𝒕’ सेकंड के बाद एक साथ बंद 
हो िाए िहा 𝟔𝟎𝟎 <  𝒕 <  𝟖𝟎𝟎 है तो  ‘𝒕’ पता 
करो| 

a) 𝟔𝟎𝟐      b) 𝟕𝟏𝟖 c) 𝟕𝟐𝟎  
d) 𝟕𝟐𝟐  e) None of these 

 
11. In a book store, each of the word on the glow 

sign board “MODERN BOOK STORE” is visible 

after 
𝟓

𝟐
, 

𝟏𝟕

𝟒
 and 

𝟒𝟏

𝟖
 seconds respectively. Each of 

them is put off after 1 second. Find the time 
after which one person can completely see the 
glow sign board again? 

ककसी बुक थटोर में बोडण पर लिखे ‘MODERN 

BOOK STORE’ का प्रत्येक शब्द क्रमश  
𝟓

𝟐
, 

𝟏𝟕

𝟒
 और 

𝟒𝟏

𝟖
 सेकंड के बाद ददखता है| उनको 1 सेकंड के 

बाद बंद कर ददया िाता है| ककतन ेसमय के बाद 
एक आदमी पूरे बोडण को दोबारा चमकते हुए देख 
सकता है? 

a) 73.5 sec  b) 79.4 sec  
c) 68.2 sec  d) None of these 

 
12. What is the smallest number which when 

divided by 𝟔,  𝟕 and 𝟖 leaves a remainder of 
𝟏,  𝟑,  𝟓 respectively? 

वह न्यूनतम संख्या क्या है जिसको 𝟔,  𝟕 और 𝟖 
से ववभाजित करने पर क्रमशः 𝟏,  𝟑,  𝟓 शेषफि 
बचता है? 

a) 𝟏𝟓𝟕   b) 𝟐𝟓𝟒  
c) 𝟑𝟏    d) doesn’t exist 

 
13. What is the smallest number which when 

divided by 𝟕,  𝟖 and 𝟗 leaves a remainder of 
𝟐,  𝟒,  6 respectively? 

वह न्यूनतम संख्या क्या है जिसको 𝟕,  𝟖 और 𝟗 
से ववभाजित करने पर क्रमशः 𝟐,  𝟒,  𝟔 शेषफि 
बचता है? 

a) 𝟓𝟏  b) 𝟏𝟏𝟒  
c) 𝟒𝟗𝟐      d) doesn’t exist 
 

14. Let 𝒙 be the smallest positive integer such that 
when 𝟏𝟒 divides 𝒙, the remainder is 𝟕; and 
when 𝟏𝟓 divides 𝒙, the remainder is  𝟓. Which 
one of the following is correct? 

मान िीजिए 𝒙 वह न्यूनतम िन पूणाणक है कक 
िब 𝒙 को 𝟏𝟒 से ववभाजित ककया िाता है तो 
शेषफि 𝟕 होता है; और िब 𝒙 को 𝟏𝟓 स े
ववभाजित ककया िाता है, तो शेषफि 𝟓 होता है| 

तनम्नलिखखत में से कौन सा एक सही है? 

a) 𝟐𝟎 < 𝒙 < 𝟑𝟎  b) 𝟑𝟎 < 𝒙 < 𝟒𝟎 
c) 𝟒𝟎 < 𝒙 < 𝟓𝟎  d) 𝒙 > 𝟓𝟎 
 



 

            

15. M is the largest three digit number which when 
divided by 6 and 5 leaves remainder 5 and 3 
respectively. What will be the remainder when 
M is divided by 11? 

M तीन अंको की सबसे बड़ी संख्या है जिसे, िब 
6 तथा 5 स ेववभाजित ककया िाता है तो शेषफि 
क्रमश: 5 तथा 3 आता है िब M को 11 स े
ववभाजित ककया िाये तो शेषफि क्या होगा? 

a)1  b)2  c)3  d)4 
 

16. How many three digit numbers when divided 
by 𝟓,  𝟕, give 𝟐,  𝟔,  remainders respectively?  

𝟑 अंकों के ऐसी ककतनी संख्याएं हैं जिनको 𝟓 
और 7 से भाग करने पर क्रमश 𝟐 और 𝟔 शेष 
बचता है? 

a) 𝟐𝟒  b) 𝟐𝟓   c) 𝟐𝟕   d) 𝟐𝟔 
 

17. A number when divided by 𝟑,  𝟖,  𝟗 leaves 
𝟏,  𝟕,  𝟒 remainders respectively. What is the 
remainder if such number is divided by 𝟏𝟐?  

ककसी संख्या को 𝟑, 𝟖 और 𝟗 से ववभाजित करने 
पर क्रमश 𝟏, 𝟕 और 𝟒 बाकी रहता है| शेष पता 
करें अगर इस संख्या को 𝟏𝟐 से ववभाजित ककया 
िाए|   

a) 𝟏   b) 𝟓  c) 𝟕   
d) 𝟗   d) cannot be determined 
 

18. On dividing a number by 𝟑,  𝟒 and 𝟕, the 
remainders are 𝟐,  𝟏 and 𝟒 respectively. If the 
same number is divided by 𝟖𝟒, then the 
remainder is: 

ककसी संख्या को 𝟑,  𝟒 और 𝟕 से ववभाजित करने 
पर क्रमश 𝟐,  𝟏 और 𝟒 शेष बचते हैं| अगर इस 
संख्या को 𝟖𝟒 से ववभाजित ककया िाए तो क्या 
शेष बचेगा? 

a) 𝟖𝟎   b) 𝟕𝟔    

c) 𝟓𝟑    d) None of these 
 
Answer Key 

1. A 2. A 3. A 4. A 5. D 

6. C 7. C 8. D 9. A 10. D 

11. A 12. A 13. C 14. B 15. D 

16. B 17. C 18. C 

 

Concept Lecture – 3 
 
1. Four bells ring at intervals of 𝟒,  𝟔,  𝟖 and 𝟏𝟒 

seconds. They start ringing simultaneously at 
12:00 O’ clock. At what time will they again ring 
simultaneously? 

चार घंदटयााँ 𝟒,  𝟔,  𝟖 तथा 𝟏𝟒 सेकंड्स के अन्तराि 
पर बिती हैं | वे 𝟏𝟐 बिे एक साथ बिना आरम्भ 
करती हैं, तो पुनः ककतने बिे वे एक साथ बिेंगी? 

a) 𝟏𝟐 hrs 𝟐 min 𝟒𝟖 sec b) 𝟏𝟐 hrs 𝟑 min 
c) 𝟏𝟐 hrs 𝟑 min 𝟐0 sec d)𝟏𝟐 hrs 𝟑 min 𝟒𝟒 sec 

 
2. There are three alarms. The first one rings once 

in every 𝟐𝟎 sec. The second one rings twice in 
𝟑 minutes at regular intervals, whereas the 
third one rings thrice in 𝟐 minutes at regular 
intervals. How many times do they ring 
together in 𝟏 hour if they all rang 
simultaneously in the starting of the hour? 

तीन अिामण हैं | पहिा हर 𝟐𝟎 सेकंड्स में एक 
बार बिता है | दसूरा तनयलमत अंतराि से हर 𝟑 
लमनट में 𝟐 बार बिता है | िबकक तीसरा 
तनयलमत अंतराि से हर 𝟐 लमनट में 𝟑 बार बिता 
है | वे एक घंटे के दौरान ककतनी बार एक साथ 
बिेंगे अगर वे घंटे की शुरुआत में इकटठे बिे थे? 

a) 𝟔 b) 𝟖  c) 𝟏𝟎  d) 𝟏𝟏 
 

3. Three men step off together from the same spot. 
There steps measure 𝟔𝟑 𝒄𝒎,  𝟕𝟎 𝒄𝒎 and 
𝟕𝟕 𝒄𝒎 respectively. The minimum distance 



 

 

each should cover so that all can cover the 
distance in complete steps is 

तीन व्यजक्त एक ही बबदं ु से एक साथ चिना 
आरम्भ करते हैं, उनके क़दमों की िम्बाई क्रमशः 
𝟔𝟑 से०मी०, 𝟕𝟎 से०मी० तथा 𝟕𝟕 से०मी० है | 

प्रत्येक को कम से कम ककतनी दरूी तय करनी 
पड़ेगी ताकक दरूी सबके लिए पुरे क़दमों में तय 
हो िाए? 

a) 𝟗𝟔𝟑𝟎 𝒄𝒎  b) 𝟗𝟑𝟔𝟎 𝒄𝒎  
c) 𝟔𝟗𝟑𝟎 𝒄𝒎  d) 𝟔𝟗𝟓𝟎 𝒄𝒎 
 

4. A boy bought a box of chocolates to distribute to 
his friends on his birthday. He can exactly 
distribute the chocolates to 𝟒 or to 6 or to 𝟗 of 
his friends equally. If the cost of the box is 
𝑹𝒔. 𝟓𝟎𝟎 and the average cost per chocolate lies 
between 𝑹𝒔. 𝟐. 𝟓𝟎 and 𝑹𝒔. 𝟑 how many 
chocolates are there in the box? 

एक िड़के ने अपन ेिन्मददन पर दोथतों को बांटन े
के लिए टाकफयों का डडब्बा ख़रीदा | वह उन 
टाकफयों को 𝟒,  𝟔 या 𝟗 दोथतों को समान रूप स े
बााँट सकता है | यदद प्रत्येक टाफी का औसतन 
मूल्य 𝟐. 𝟓𝟎 रु से 𝟑 रु के बीच है और डडब्बे का 
क्रय मूल्य 𝟓𝟎𝟎 रु है | तो डडब्बे में ककतनी 
टाकफयां हैं?  

a) 𝟏𝟒𝟒  b) 𝟏𝟔𝟎  c) 𝟏𝟖𝟎   d) 𝟐𝟏𝟔 
 
5. There are three lights Red, Green and Orange. 

Red and Green lights flash together once in 
every 𝟐𝟎𝟎 sec, whereas green and orange lights 
flash together once in every 𝟐𝟒𝟎 sec. If all the 
three lights flash together at 𝟗 𝒂𝒎. At what 
time will they flash together again?  

िाि, हरी और संतरी रंगों की तीन बवियां हैं | 

िाि और हरी बवियां हर 𝟐𝟎𝟎 सेकंड्स में एक 
बार इक्कठी चमकती हैं | िबकी हरी और संतरी 

बवियां हर 𝟐𝟒𝟎 सेकंड्स में एक बार इक्कठी 
चमकती हैं | अगर तीनों बततयााँ सुबह 9 बिे 
इक्कठी चमकी थी तो अब वो ककतने बिे इक्कठी 
चमकें गी?  

a) 𝟗: 𝟎𝟔 𝒂𝒎  b) 𝟗: 𝟏𝟎 𝒂𝒎 
c) 𝟗: 𝟏𝟐 𝒂𝒎  d) 𝟗: 𝟐𝟎 𝒂𝒎 
 

6. The strength of a class is 𝟐𝟎. One day, the 
teacher brought some chocolates to distribute 
to the students of the class. Ten students were 
absent on that day and hence the teacher was 
left with 𝟐 chocolates after distributing the 
chocolates equally to the available students. 
The next day he again brought the same 
number of chocolates but only 𝟐 students were 
absent and hence the teacher was left with 𝟏𝟎 
chocolates after distributing the chocolates 
equally to the available students. The total 
number of chocolates that the teacher brought 
on both the days together lies between 𝟕𝟎𝟎 
and 𝟖𝟎𝟎. If each student got ‘𝒙’ chocolates on 
the first day and ‘𝒚’ chocolates on the second 
day, find 𝒙 –  𝒚? 

ककसी कक्षा में 𝟐𝟎 छात्र हैं| ककसी ददन अध्यापक 
छात्रों में बांटने के लिए कुछ चॉकिेट िाये| उस 
ददन 𝟏𝟎 छात्र अनुपजथथत थे इसलिए सभी छात्रों 
में बराबर चॉकिेट बांटने के बाद 𝟐 चॉकिेट 
अध्यापक के पास बच गई| अगिे ददन भी 
अध्यापक उतनी ही चॉकिेट िाये पर उस ददन 𝟐 
छात्र अनुपजथथत थे इसलिए छात्रों में समान 
चॉकिेट बांटने के बाद उसके पास 𝟏𝟎 चॉकिेट 
बच गई| दोनों ददनों की कुि चॉकिेट की संख्या 
𝟕𝟎𝟎 और 𝟖𝟎𝟎 के बीच है| अगर पहिे ददन 
प्रत्येक छात्र को ‘𝒙’ चॉकिेट और दसुरे ददन 
प्रत्येक छात्र को ‘𝒚’ चॉकिेट लमिती हैं तो 𝒙 − 𝒚 
पता करो| 



 

            

a) 𝟏𝟔  b) 𝟑𝟐  c) 𝟏𝟗   
d) 𝟑𝟓   e) cannot be determined 
 

7. The circumference of the front and the rear 
wheels of a cart are 𝟑𝒎 and 𝟐. 𝟒 𝒎. Two spots 
one on each wheel are marked where the 
wheel touches the ground. If the cart is moving 
with a uniform speed, both the spots 
simultaneously touches the ground again after 
3 sec, what is the speed of the cart? 

ककसी रेहड़ी के अगिे तथा वपछिे पदहयों की 
पररधि क्रमशः 𝟑𝒎 व ्𝟐. 𝟒𝒎 है | दोनों पदहयों पर 
दो तनशान हैं िो अभी भूलम को थपशण कर रहे हैं 
| अगर रेहड़ी समान चाि से चिे तो वे हर 𝟑 
सेकंड के बाद एक साथ भूलम को थपशण करेंगे | 

तो रेहड़ी की गतत बताओ |   

a) 𝟏𝟐 𝒌𝒎𝒑𝒉  b) 𝟏𝟒. 𝟒 𝒌𝒎𝒑𝒉 
c) 12 m/sec  d) 𝟏𝟐𝟎 𝒌𝒎𝒑𝒉 
 

8. A bicycle is made such that the radius of the 
front tyre is 𝟐𝟓% less than that of the back tyre. 
There is a yellow spot on each tyre. Now the 
spots are exactly touching the ground. If the 
bicycle runs a distance of 𝟑. 𝟏𝟔𝟖 𝒎, both the 
spots simultaneously touches the ground 
again. What is the radius of the front tyre? 

एक साईककि के अगिे पदहये की बत्रज्या वपछिे 
पदहये की बत्रज्या से 𝟐𝟓% कम है | दोनों पदहयों 
पर पीिे तनशान हैं, िोकक अब भूलम को थपशण कर 
रहे हैं | साईककि के 𝟑. 𝟏𝟔𝟖 𝒎 चिने पर दोनों 
तनशान भूलम को कफर से एक साथ थपशण करेंगे | 

अगिे पदहये की बत्रज्या क्या है?   

a) 𝟕𝟗. 𝟐 𝒄𝒎  b) 𝟏𝟎𝟓. 𝟔 𝒄𝒎  
c) 𝟐𝟓. 𝟐 𝒄𝒎  d) 𝟏𝟐. 𝟔 𝒄𝒎 

 
9. Four runners started running simultaneously 

from a point on a circular track. They took 
𝟐𝟎𝟎 seconds, 𝟑𝟎𝟎 seconds, 𝟑𝟔𝟎 seconds and 

𝟒𝟓𝟎 seconds to complete one round. After how 
many seconds do they meet at the starting 
point for the first time? 

चार िावक ककसी विृाकार पथ पर ककसी बबदं ुसे 
दौड़ना आरम्भ करते हैं | एक चक्कर पूरा करने 
में वे क्रमशः 𝟐𝟎𝟎 सेकंड्स, 𝟑𝟎𝟎 सेकंड्स, 𝟑𝟔𝟎 
सेकंड्स तथा 𝟒𝟓𝟎 सेकंड्स िेते हैं, तो वे ककतन े
समय के बाद आरंलभक बबदं ुपर कफर से लमिेंगे? 

a) 𝟏𝟖𝟎𝟎  b) 𝟑𝟔𝟎𝟎 
c) 𝟐𝟒𝟎𝟎  d) 𝟒𝟖𝟎𝟎 

 
10. From a point on a circular track 𝟓 km long A, B 

and C started running in the same direction at 

the same time with speed of 𝟐
𝟏

𝟐
 km per hour, 𝟑 

km per hour and 𝟐 km per hour respectively. 
Then on the starting point all the three will 
meet again after  

𝟓 कक०मी० की दरूी वािे एक विृाकार पथ पर A, 

B तथा C एक ही थथान से एक ही ददशा में, एक 
ही समय क्रमशः 𝟐 𝟏/𝟐 kmph, 𝟑 kmph तथा 𝟐 
kmph की गतत से दौड़ना आरम्भ करते हैं, तो 
आरंलभक बबदं ुपर वे पुनः ककतनी देर बाद लमिेंगे? 

a) 𝟑𝟎 hours  b) 𝟔 hours 
c) 𝟏𝟎 hours  d) 𝟏𝟓 hours 
 

11. The number of common terms in the two 
sequences 𝟏𝟕,  𝟐𝟏,  𝟐𝟓,  …  ,  𝟒𝟏𝟕  and 
𝟏𝟔,  𝟐𝟏,  𝟐𝟔,  …  ,  𝟒𝟔𝟔 is : 

शे्रणी 𝟏𝟕,  𝟐𝟏,  𝟐𝟓,  …  ,  𝟒𝟏𝟕 और 
𝟏𝟔,  𝟐𝟏,  𝟐𝟔,  …  ,  𝟒𝟔𝟔 में ककतनी संख्याए ंसमान 
हैं? 

a) 𝟕𝟖  b) 𝟏𝟗  c) 𝟐𝟎   
d) 𝟕𝟕  d) 𝟐𝟐 

 
12. Two cog wheels have 𝟏𝟔 and 𝟐𝟒 teeth 

respectively. The bigger wheel makes 𝟓 
revolutions per hour. Calculate how many 



 

 

times the specific teeth of bigger wheel meets 
with the specific teeth of smaller wheel in 𝟏𝟏 
hours. 

क्रमशः 𝟏𝟔 और 𝟐𝟒 दांतों वािे दो दांतेदार पदहये 
हैं|  बड़ा पदहया प्रतत घंटे 𝟓 चक्कर िगाता है। 
गणना करें कक बड़े पदहये के ववलशष्ट दााँत 𝟏𝟏 
घंटे में ककतनी बार छोटे पदहये के ववलशष्ट दााँतों 
से लमिते हैं। 

a) 22 b) 27  c) 28  d) 23 
 
Answer Key 

1. A 2. D 3. C 4. C 5. D 

6. B 7. B 8. D 9. A 10. C 

11. C 12. C 

 

Concept Lecture – 4 
 
1. What is the least two digit number which exactly 

divides 𝟐𝟒𝟎 and 𝟑𝟑𝟔? 

𝟐𝟒𝟎 और 𝟑𝟑𝟔 को ववभाजित कर सकने वािी 𝟐 
अंकों की न्यूनतम संख्या कौनसी है? 

a) 𝟏𝟔 b) 𝟐𝟒  c) 𝟏𝟐  d) 𝟏𝟒 
 
2. What is the highest two digit number which 

exactly divides 𝟏𝟎𝟓,  𝟑𝟏𝟓 and 𝟓𝟐𝟓? 

𝟏𝟎𝟓,  𝟑𝟏𝟓 और 𝟓𝟐𝟓 को पूणणतया ववभाजित करने 
वािी 𝟐 अंकों की बड़ी से बड़ी संख्या पता करें| 

a) 𝟑𝟓 b) 𝟒𝟓  c) 𝟏𝟓  d) 𝟐𝟏 
 

3. If ‘N’ is a two digit number which exactly divides 
𝟏𝟖𝟎,  𝟑𝟎𝟎,  𝟒𝟖𝟎 and 𝟓𝟒𝟎, how many values N 
will take? 

अगर ‘N’ एक दो अंकों की संख्या है िो 𝟏𝟖𝟎, 
𝟑𝟎𝟎,  𝟒𝟖𝟎 और 𝟓𝟒𝟎 को पूणणतया ववभाजित करती 
है| N के ककतने मान हो सकते हैं? 

a) 𝟔𝟎  b) 𝟏𝟐  c) 𝟒   
d) 5  e) 𝟔 

 
4. The greatest number, which when divides 𝟗𝟖𝟗 

and 𝟏𝟑𝟐𝟕 leave remainders 𝟓 and 𝟕 
respectively: 

वह अधिकतम संख्या क्या है, जिससे 𝟗𝟖𝟗 तथा 
𝟏𝟑𝟐𝟕 को भाग करने पर क्रमशः 𝟓 तथा 𝟕 शेष 
बचता हो? 

a) 𝟖 b) 𝟏𝟔  c) 𝟐𝟒  d) 𝟑𝟐 
 

5. In finding the HCF of two numbers by the 
division method, the last divisor is 𝟐𝟖 and the 
quotients are 𝟏,  𝟑𝟎,   𝟏 and 𝟑, respectively. 
What is the sum of the two numbers? 

ववभािन ववधि द्वारा दो संख्याओं का महिम 
समापवतणक (HCF) ज्ञात करने में, अंततम भािक 
𝟐𝟖 है और भागफि क्रमश: 𝟏,  𝟑𝟎,   𝟏 और 𝟑 हैं| 
उन दो संख्याओं का योग ककतना है? 

a) 𝟕𝟏𝟒𝟎  b) 𝟔𝟗𝟒𝟒 
c) 𝟕𝟎𝟎𝟎  d) 𝟔𝟖𝟔𝟎 
 

6. In finding the HCF of two positive integers by the 
division method, the last divisor is 𝟑𝟏, and the 
respective quotients are 1, 1, 5 and 2. What is 
the LCM of 𝟐𝟕𝟗 and the greater of the given 
two numbers? 

भाग ववधि से दो िन पूणाणकों का महिम 
समापवतणक ज्ञात करने पर अंततम भािक 𝟑𝟏 
और संबंधित भागफि 𝟏, 𝟏, 𝟓 और 𝟐 प्राप्त होत े
हैं| 𝟐𝟕𝟗, तथा दी गई दो संख्याओं में से बड़ी 
संख्या का िघुिम समापवत्यण ककतना होगा? 

a) 𝟏𝟗𝟓𝟑  b) 𝟏𝟒𝟒𝟎  
c) 𝟐𝟐𝟑𝟐  d) 𝟏𝟔𝟕𝟒 

 
7. A milkman has 𝟕𝟓 liters milk in one can and 𝟒𝟓 

liters in another. The maximum capacity of 
container which can measure milk of either 
container exactly: 



 

            

एक दिू वािे के पास एक बतणन में 𝟕𝟓 िी. तथा 
दसुरे बतणन में 𝟒𝟓 िी. दिू है | उसके मापक पात्र 
की अधिकतम क्षमता क्या होगी, ताकक दोनों बतणनों 
का दिू मापा िा सके? 

a) 1 liter  b) 𝟓 liter  
c) 𝟏𝟓 liter  d) 𝟐𝟓 liter 

 
8. 𝟖𝟒 Math books, 𝟗𝟎 Physics books and 

𝟏𝟐𝟎 Chemistry books have to be stacked topic 
wise. What is the maximum number of books 
that can be in each stack so that each stack will 
have the same height? 

𝟖𝟒 गखणत, 𝟗𝟎 भौततकी तथा 𝟏𝟐𝟎 रसायन की 
ककताबों को ववषयवार तरीके से ढेररयों में िगाना 
है, प्रत्येक ढेरी में ज्यादा से ज्यादा ककतनी ककताबें 
होंगी कक प्रत्येक ढेरी की ऊंचाई बराबर हो? 

a) 𝟏𝟐 b) 𝟏𝟖  c) 𝟔  d) 𝟐𝟏 
 

9. Three sets of English, Mathematics and Science 
books containing 𝟑𝟑𝟔,  𝟐𝟒𝟎 and 𝟗𝟔 books 
respectively have to be stacked in such a way 
that all the books are stored subject-wise and 
the height of each stack is the same. Minimum 
number of stacks will be 

अंग्रेिी, गखणत तथा ववज्ञानं की क्रमश: 
𝟑𝟑𝟔,  𝟐𝟒𝟎 तथा 𝟗𝟔 ककताबें हैं | इन ककताबों को 
इस तरह से ढेररयों में रखना है कक प्रत्येक ढेरी 
की ऊंचाई बराबर हो और एक ढेरी में एक ही 
ववषय की ककताबें राखी हों | कम से कम ककतनी 
ढेररयां बनेंगी? 

a) 𝟏𝟒  b) 𝟐𝟏           c) 𝟐𝟐  d) 𝟒𝟖 
 

10. What is the least number of square tiles 
required to pave the floor of a room 
𝟏𝟓 𝒎 𝟏𝟕 𝒄𝒎 long and 𝟗 𝒎 𝟐 𝒄𝒎 broad? 

𝟏𝟓 𝒎 𝟏𝟕 𝒄𝒎. िम्बे तथा 𝟗 𝒎 𝟐 𝒄𝒎 चौड़े फशण 
पर बबछाने के लिए कम से कम ककतने वगाणकार 
टाइिों की िरुरत होगी? 

a) 𝟖𝟒𝟎 b) 𝟖𝟒𝟏  c) 𝟖𝟐𝟎  d) 𝟖𝟏𝟒 
 
11. If a cuboid of dimensions 𝟏𝟖 𝒄𝒎 × 𝟑𝟎 𝒄𝒎 ×

𝟒𝟐 𝒄𝒎 is to be cut into equal sized cubes such 
that each cube must be as big as possible. What 
is the number of cubes that can be made? 

𝟏𝟖 𝒄𝒎 × 𝟑𝟎 𝒄𝒎 × 𝟒𝟐 𝒄𝒎 माप वािे ककसी 
घनाभ अधिकतम आकार और समान आकार वािे 
घनों में काटा िाता है| ककतने घन बनाये िा 
सकते हैं? 

a) 𝟔  b) 𝟏𝟓  c) 𝟑𝟓   
d) 𝟏𝟎𝟓   d) 𝟗𝟎 

 
12. A shopkeeper bought some pens for Rs. 

𝟐𝟑𝟏. 𝟐𝟎 and sold some pens for Rs.𝟖𝟖. 𝟒𝟎 at 
cost price. Find the least number of pens still 
left with him. 

एक दकुानदार ने कुछ पेन 𝟐𝟑𝟏. 𝟐𝟎 रूपये में खरीदे 
और कुछ पेन 𝟖𝟖. 𝟒𝟎 रूपये में िागत मूल्य पर 
बेचे| बतायें अभी उसके पास न्यूनतम ककतने 
कमि बाकी हो सकते हैं? 

a) 𝟐𝟑 b) 𝟐𝟏  c) 𝟐𝟎  d) 𝟐𝟐 
 
13. Solve: 

हि करें: 
a) 𝐋𝐂𝐌 (

𝟒

𝟏𝟓
,

𝟐𝟒

𝟐𝟎
,  

𝟏𝟖

𝟓
)  

b) 𝐇𝐂𝐅 (
𝟒

𝟏𝟓
,

𝟐𝟒

𝟐𝟎
,

𝟏𝟖

𝟓
) 

c) 𝑳𝑪𝑴 (𝟕
𝟏

𝟐
,  𝟔

𝟏

𝟒
, 𝟏𝟐

𝟏

𝟐
) 

d) 𝑳𝑪𝑴 (𝟑. 𝟔,  𝟏. 𝟖,  𝟎. 𝟏𝟒𝟒) 

e) 𝐇𝐂𝐅 (𝟖𝟔𝟑 + 𝟏,  𝟖𝟑𝟓 + 𝟏)        

f) 𝐇𝐂𝐅 (𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑
+ 𝟏,   𝟑𝟑𝟑𝟑𝟒

+ 𝟏) 

 
14. What is the LCM of 𝟎. 𝟏𝟐𝟔,  𝟎. 𝟑𝟔 and 𝟎. 𝟗𝟔? 



 

 

𝟎. 𝟏𝟐𝟔,  𝟎. 𝟑𝟔 और 𝟎. 𝟗𝟔 का ि.स.प. (LCM) 
ज्ञात करें| 

a) 20160    b) 𝟐𝟎. 𝟏𝟔   
c) 𝟐𝟎𝟏. 𝟔𝟎   d) 𝟐. 𝟎𝟏𝟔 

 
Answer Key 

1. C 2. A 3. E 4. C 5. C 

6. C 7. C 8. C 9. A 10. D 

11. D 12. B 13. * 14. B 

 
13*.  

a) 
𝟑𝟔

𝟓
 b) 

𝟐

𝟏𝟓
 c) 

𝟕𝟐

𝟐
 d) 

𝟏𝟖

𝟓
 

e) 𝟖𝟕 + 𝟏 f)𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑
+ 𝟏   

 
 

Concept Lecture – 5 
 
1. The LCM of two numbers is 𝟖𝟔𝟒 and their HCF is 

𝟏𝟒𝟒. If one of the numbers is 𝟐𝟖𝟖, the other 
number is: 

दो संख्याओं का ि.स. और म.स. क्रमश: 𝟖𝟔𝟒 
और 𝟏𝟒𝟒 है | अगर एक संख्या 𝟐𝟖𝟖 है तो दसूरी 
बताइए | 

a) 𝟓𝟕𝟔  b) 𝟏𝟐𝟗𝟔 c) 𝟒𝟑𝟐   d) 𝟏𝟒𝟒 
 
2. If the LCM of two numbers is 𝟕𝟗𝟐 and their 

product is 𝟏𝟒𝟐𝟓𝟔. What is their HCF? 

अगर दो संख्यायों का ि.स. 𝟕𝟗𝟐 है और उनका 
गुणनफि 𝟏𝟒𝟐𝟓𝟔 है तो उनका म.स. पता करें| 

a) 𝟏𝟐   b) 𝟏𝟓   c) 𝟏𝟔    
d) 𝟏𝟖   d) Can’t say  

 
3. The LCM of two numbers is 𝟒𝟒 times of their 

HCF. The sum of LCM and HCF is 𝟏𝟏𝟐𝟓. If one 
number is 𝟐𝟓, then the other number is 

दो संख्याओं का ि.स. उनके म.स. का 𝟒𝟒 गुना 
है | उनके ि.स. तथा म.स. का योग 𝟏𝟏𝟐𝟓 है| 

अगर एक संख्या 𝟐𝟓 है तो दसूरी संख्या बताइए 
| 
a) 𝟏𝟏𝟎𝟎 b) 𝟗𝟕𝟓  c) 𝟗𝟎𝟎  d) 𝟖𝟎𝟎 

 
4. When product of two numbers, is divided by its 

HCF then we get 𝟓𝟕𝟕𝟓, but when it is divided 
by LCM, we get 𝟐𝟓. If one number is 𝟓𝟐𝟓, what 
is the second number? 

दो संख्याओं के गुणनफि में िब उसके म.स. से 
भाग ददया िाता है तब 𝟓𝟕𝟕𝟓 प्राप्त होता है 
िेककन िब ि.स. से भाग ददया िाता है तब 𝟐𝟓 
प्राप्त होता है| यदद उनमें से एक संख्या 𝟓𝟐𝟓 हो, 
तो दसूरी संख्या क्या है? 

a) 𝟐𝟕𝟓 b) 𝟑𝟐𝟓  c) 𝟒𝟎𝟓  d) 𝟐𝟏𝟎 
 
5. The sum of and difference between the LCM and 

HCF of two numbers are 512 and 496, 
respectively. If one number is 72, then the 
other number is: 

दो संख्याओं के िघुिम समापवत्यण (LCM) और 
समापवतणक (HCF) का योग तथा उनके बीच का 
अंतर क्रमशः 512 और 496 है। यदद उनमे से एक 
संख्या 72 है, तो दसूरी संख्या कौन-सी है? 

a) 64 b) 80  c) 40  d) 56 
 

6. The LCM of 𝟒 no’s is 90 and the HCF of each pair 
is 𝟑 find the multiplication of all the numbers. 

𝟒 संख्याओं का LCM 90 है और प्रत्येक िोड़े का 
HCF 𝟑 है, सभी सखं्याओ ं का गुणनफि ज्ञात 
कीजिए। 

a) 2430 b) 405 c) 810  d) can’t say  
 
7. What is the highest number which gives same 

remainder when divides 𝟏𝟏𝟐𝟖,  𝟏𝟕𝟐𝟖 and 
𝟐𝟐𝟎𝟖? 



 

            

वह अधिकतम संख्या कौनसी है जिससे 
𝟏𝟏𝟐𝟖,  𝟏𝟕𝟐𝟖 और 𝟐𝟐𝟎𝟖 को ववभाजित करन ेपर 
समान शेष बचता हो? 

a) 𝟔𝟎𝟎 b) 𝟒𝟖𝟎  c) 𝟏𝟎𝟖𝟎  
d) 𝟏𝟐𝟎  e) None of these 
 

8. Let N be the greatest number that will divide 
𝟏𝟑𝟎𝟓,  𝟒𝟔𝟔𝟓 and 𝟔𝟗𝟎𝟓 leaving the same 
remainder in each case. Then, sum of the digits 
in N is: 

N वह बड़ी स ेबड़ी संख्या है िो 𝟏𝟑𝟎𝟓,  𝟒𝟔𝟔𝟓 और 
𝟔𝟗𝟎𝟓 को भाग करके समान शेषफि देती है| N 

के अंकों का योग बताइए| 

a) 𝟒 b) 𝟓  c) 𝟔  d) 𝟖 
 

9. How many numbers give same remainder when 
divides 𝟏𝟐𝟔𝟎,  𝟏𝟓𝟎𝟎 and 𝟏𝟖𝟔𝟎? 

ऐसी ककतनी संख्याएं है जिनसे 𝟏𝟐𝟔𝟎,  𝟏𝟓𝟎𝟎 और 
𝟏𝟖𝟔𝟎 को ववभाजित करने पर समान शेष बचता 
हो? 

a) 𝟏𝟐𝟎  b) 𝟏𝟔   c) 𝟏𝟓   
d) 𝟏𝟐   e) 𝟏𝟎 

 
10. What is the highest two digit number which 

gives same remainder when divides 
𝟖𝟔𝟎,  𝟏𝟎𝟕𝟎 and 𝟏𝟕𝟎𝟎? 

वह अधिकतम दो अंकों की संख्या कौनसी है 
जिससे 𝟖𝟔𝟎,  𝟏𝟎𝟕𝟎 और 𝟏𝟕𝟎𝟎 को ववभाजित 
करने पर समान शेष बचता हो? 

a) 𝟐𝟏𝟎 b) 𝟐𝟏  c) 𝟕𝟎   
d) 𝟒𝟐  e) None of these 
 

11. How many two digit numbers give same 
remainder when divides 𝟏𝟐𝟏𝟐,  𝟏𝟓𝟑𝟐 and 
𝟐𝟑𝟑𝟐? 

दो अंकों की ऐसी ककतनी संख्याएं है जिनसे 
𝟏𝟐𝟏𝟐,  𝟏𝟓𝟑𝟐 और 𝟐𝟑𝟑𝟐 को ववभाजित करन ेपर 
समान शेष बचता हो? 

a) 𝟏𝟐   b) 𝟏𝟏    c) 𝟕  
d) 𝟓   e) None of these 

 
12. One day a teacher brought 𝟕𝟒𝟎 chocolates and 

equally distributed to the students. He was left 
with some chocolates. Next day he brought 
𝟖𝟔𝟎 chocolates and distributed to the students 
(same number of students as on the previous 
day) equally. Then also he was left with the 
same number of chocolates as on the previous 
day. If the number students lie between 𝟑𝟓 and 
𝟓𝟎, how many chocolates did each student got 
on the second day? 

ककसी ददन अध्यापक छात्रों में बराबर बराबर बांटने 
के लिए 𝟕𝟒𝟎 चॉकिेट िाये| बांटने के बाद उसके 
पास कुछ चॉकिेट बच गई| अगिे ददन अध्यापक 
𝟖𝟔𝟎 चॉकिेट िाये और उन छात्रों में समान 
चॉकिेट बााँट दी| उसके पास कफर से पहिे जितनी 
चॉकिेट बच गई| अगर छात्रों की संख्या 𝟑𝟓 और 
𝟓𝟎 के बीच है तो दसुरे ददन प्रत्येक छात्र को 
ककतनी चॉकिेट लमिी? 

a) 𝟏𝟐𝟎  b) 𝟒𝟎  c) 𝟐𝟎   
d) 𝟐𝟏   d) None of these 
 

13. Let 𝒙 be the greatest number which when 
divides 𝟐𝟖𝟕𝟏,   𝟒𝟔𝟐𝟕 and 𝟕𝟕𝟎𝟎. the remainder 
in each case is 𝒚.  The value of (𝒙 − 𝒚) lies 
between: 

मान िीजिए कक 𝒙  वह बड़ी से बड़ी संख्या है, 

जिससे 𝟐𝟖𝟕𝟏,   𝟒𝟔𝟐𝟕 और 𝟕𝟕𝟎𝟎 को ववभाजित 
करने पर प्रत्येक मामिे में 𝒚 शेष बचता है| (𝒙 −

𝒚)  का मान, तनम्नलिखखत में से ककसके बीच 
होगा? 



 

 

a) 𝟏𝟗𝟓 and 𝟐𝟎𝟎  b) 𝟐𝟎𝟓 and 𝟐𝟏𝟎 
c) 𝟐𝟎𝟎 and 𝟐𝟎𝟓  d) 𝟐𝟏𝟎 and 𝟐𝟏𝟓  
 
Answer Key 

1. C 2. D 3. A 4. A 5. D 

6. A 7. D 8. A 9. B 10. C 

11. E 12. D 13. C 

 

Concept Lecture – 6 
 
1. If the LCM and HCF of two numbers are 𝟖𝟓 and 

𝟏𝟕, what is the sum of the two numbers? 

दो संख्यायों का ि.स.व. और म.स.व. 𝟖𝟓 और 
𝟏𝟕 है, इन संख्यायों का िोड़ पता करें| 

a) 𝟖𝟓 b) 𝟏𝟑𝟔  c) 𝟏𝟕𝟎  
d) 𝟐𝟎𝟒  e) None of these 

 
2. If the HCF of two numbers is 𝟏𝟐 and their sum is 

𝟕𝟐, what is their LCM? 

दो संख्यायों का म.स.व. 𝟏𝟐 है और उनका िोड़ 
𝟕𝟐 है| उनका ि.स.व. पता करें| 

a) 𝟕𝟐  b) 𝟏𝟐  c) 𝟔𝟎   
d) 𝟖𝟒   d) can’t say 
 

3. The LCM and HCF of two numbers are 𝟏𝟐𝟐𝟒 and 
𝟔𝟖, if one number lies between 𝟏𝟑𝟎 and 𝟐𝟑𝟎, 
what are the two numbers? 

दो संख्यायों का ि.स.व. और म.स.व. 𝟏𝟐𝟐𝟒 और 
𝟔𝟖 है और एक संख्या 𝟏𝟑𝟎 और 𝟐𝟑𝟎 के बीच 
आती है| संख्याएं पता करें| 

a) 𝟐𝟎𝟒,  𝟒𝟎𝟖   b) 𝟏𝟑𝟔,  𝟔𝟏𝟐  
c) 𝟐𝟎𝟒,  𝟔𝟏𝟐   d) 𝟏𝟑𝟔,  𝟒𝟎𝟖  
e) cannot be determined 
 

4. The LCM and HCF of two numbers are 𝟔𝟕𝟐 and 
𝟒𝟖, if their sum is 𝟒𝟑𝟐, what are the numbers? 

दो संख्यायों का ि.स.व. और म.स.व. 𝟔𝟕𝟐 और 
𝟒𝟖 है और उनका िोड़ 𝟒𝟑𝟐 है| संख्याएं पता 
करें| 

a) 𝟒𝟖,  𝟔𝟕𝟐 b) 𝟒𝟖,  𝟑𝟑𝟔 c) 𝟗𝟔,  𝟑𝟑𝟔  
d) 𝟗𝟔,  𝟐𝟑𝟔  e) cannot be determined 
 

5. The LCM of two numbers 𝑿 and 𝒀 is 𝟐𝟎𝟒 times 
their HCF. If their HCF is 𝟏𝟐 and the difference 
between the number is 𝟔𝟎, then 𝑿 + 𝒀 =? 

दो संख्याओं 𝑿 और 𝒀 का िघुिम समापवत्यण 
उनके महिम समापवतणक से 𝟐𝟎𝟒 गुना है| यदद 
उनका महिम समापवतणक 𝟏𝟐 तथा संख्याओं के 
बीच का अंतर 𝟔𝟎 हो, तो 𝑿 + 𝒀 =? 

a) 𝟔𝟔𝟎        b) 𝟒𝟐𝟔           c) 𝟖𝟓𝟐           d) 𝟑𝟒𝟖 
 

6. Two unequal pairs of numbers satisfy the 
following conditions: 
(i) The product of the two numbers in each pair 
is 𝟐𝟏𝟔𝟎 
(ii) The HCF of the two numbers in each pair is 
𝟏𝟐. 
If 𝒙 is the mean of the numbers in the first pair 
and y is the mean of the numbers in the second 
pair, then what is the mean of 𝒙 and 𝒚? 

संख्याओं के दो असमान युग्म तनम्नलिखखत 
प्रततबंिों को संतुष्ट करते हैं: 
(i) प्रत्येक युग्म में दोनों संख्याओं का गुणनफि 
𝟐𝟏𝟔𝟎 . है 

(ii) प्रत्येक युग्म में दोनों संख्याओं का एचसीएफ 
𝟏𝟐 है। 

यदद पहिी युग्म की सखं्याओं का औसत 𝒙 है, 

तो y  का औसत क्या है? 

a) 𝟔𝟎 b) 𝟕𝟐  c) 𝟕𝟓   d) 𝟕𝟖 
 

7. The LCM of two numbers is 𝟒𝟓𝟎 and their HCF is 
𝟒𝟓. What is the ratio of the smaller number to 
the larger number? 



 

            

दो संख्ययों का ि.स.व. 𝟒𝟓𝟎 है और म.स.व. 𝟒𝟓 
है| छोटी और बड़ी संख्या का अनुपात पता करें| 

a) 𝟏 :  𝟏𝟎 b) 𝟐 :  𝟓 c) 𝟏 :  𝟓  
d) 𝟏 :  𝟗  d) can’t find 
 

8. The sum of two positive numbers is 𝟐𝟒𝟎 and 
their 𝑯𝑪𝑭 is 𝟏𝟓. Find the number of pairs of 
numbers satisfying the given. 

दो घनात्मक संख्याओ का योग 𝟐𝟒𝟎 है, और 
उनका 𝑯𝑪𝑭 𝟏𝟓 है दी गई शतण को संतुष्ट करने 
वािी संख्याओ के युग्मो की संख्या ज्ञात कीजिये| 

a) 𝟖 b) 𝟐         c) 𝟓  d) 𝟒 
 

9. How many pairs of positive integers 𝒙, 𝒚 exist 
such that 𝑯𝑪𝑭 of 𝒙,  𝒚 =  𝟑𝟓 and sum of 𝒙 and 
𝒚 = 𝟏𝟎𝟖𝟓? 

सकारात्मक पूणाांक 𝒙, 𝒚 के ककतने िोड़े मौिूद हैं 
िैसे कक 𝒙, 𝒚 का 𝑯𝑪𝑭 =  𝟑𝟓 और 𝒙 और 𝒚 का 
योग = 𝟏𝟎𝟖𝟓 है? 

a)12 b)8  c)15  d)30 
 

10. The HCF of two 2-digit numbers is 19 and their 
sum is 152. What is their difference? 

2-अंकों वािी दो संख्याओं का म.स. (HCF) 19 है 
और उनका योगफि 152 है। उनके  बीच के 
अंतर की गणना करें? 

a) 19 b) 38  c) 57  d) 76  
 

11. 𝑿 & 𝒀 are two numbers such that their HCF is 
𝟐𝟒. If 𝟎 ≤  𝑿 ≤ 𝟖𝟎 and 𝟎 ≤ 𝒀 ≤ 𝟐𝟎𝟎, what is 
the number of solutions of 𝑿 & 𝒀? 

𝑿 और 𝒀 दो संख्याएं हैं जिनका म.स.व. 𝟐𝟒 है| 

अगर 𝟎 ≤  𝑿 ≤ 𝟖𝟎 और 𝟎 ≤ 𝒀 ≤ 𝟐𝟎𝟎 है तो 𝑿 
और 𝒀 के ककतने हि होंगे? 

a) 𝟏𝟏  b) 𝟏𝟐  c) 𝟏𝟔   
d) 𝟏𝟖   d) 𝟐𝟐 
 

12. How many pairs of two digit numbers have HCF 
𝟐𝟎? 

दो अंकों के ऐसे ककतने िोड़े हैं जिनका म.स.व. 
𝟐𝟎 हो? 

a) 𝟓  b) 𝟔  c) 𝟏𝟎   
d) 𝟏𝟗   d) 𝟐𝟎 
 

13. HCF of two numbers is 𝟏𝟖. If the sum of these 
two numbers and their LCM is 𝟗𝟓𝟒. How many 
pairs of such numbers are possible? 

दो संख्याओं का महिम समापवतणक 𝟏𝟖 है| यदद 
इन दो संख्याओं और उनके िघुतम का योग 𝟗𝟓𝟒 
है| ऐसी संख्याओं के ककतने िोड़े संभव है? 

a) 𝟐 b) 𝟑  c) 𝟒  d) 𝟓  
 

14. The sum of two numbers is 𝟐𝟓𝟓 and LCM is 
𝟏𝟎𝟖𝟎. Find the numbers.  

दो संख्याओं का योग 𝟐𝟓𝟓 है और LCM 𝟏𝟎𝟖𝟎 है 
संख्याएं क्या है? 

a) 𝟏𝟐𝟎,  𝟏𝟑𝟓 b) 𝟏𝟓𝟎,  𝟏𝟎𝟓 
c) 𝟏𝟔𝟓, 𝟗𝟎  d) None 
 

15. LCM of two numbers is 𝟏𝟐𝟔𝟎 and their 
difference is 𝟓𝟒.  Then find the sum of these 
two numbers? 

दो संख्याओं का िघुिम 𝟏𝟐𝟔𝟎 है और उनका 
अंतर 𝟓𝟒 है| तो इन दो संख्याओं का योग ज्ञात 
कीजिए? 

a) 𝟐𝟖𝟖 b) 𝟑𝟎𝟔  c)  𝟐𝟏𝟔  d) 𝟑𝟒𝟐 
 
16. Sum of two positive integers 𝒙 and 𝒚 is 1050. 

What is the maximum value of the 𝑯𝑪𝑭 
between 𝒙 and 𝒚? 

दो िनात्मक पूणाांकों, 𝒙 और 𝒚 का योग 𝟏𝟎𝟓𝟎 
है|𝒙 और 𝒚 के बीच 𝑯𝑪𝑭 का अधिकतम मान 
ककतना हो सकता है? 

a)350 b)700  c)1050  d)525 



 

 

 
17. If the least common multiple of two numbers, 

1728 and K is 5184, then how many values of K 
are possible? 

यदद दो संख्याओ 1728 तथा K का िघुिम 
समापवत्यण 5184 है तो K के ककतने मान संभव 
है? 

a)11 b)8  c)6  d)7 
 

18. LCM of three natural numbers 𝟏𝟓𝟎, 𝟏𝟒𝟒 and 𝒙 
is 𝟏𝟎𝟖𝟎𝟎.  How many values of 𝒙 are possible? 

तीन प्राकृततक संख्याओं 𝟏𝟓𝟎, 𝟏𝟒𝟒 और 𝒙 का 
LCM 𝟏𝟎𝟖𝟎𝟎 है| 𝒙 के ककतने मान संभव है? 

a) 𝟏𝟎 b) 𝟏𝟔  c) 𝟏𝟐   d) 𝟏𝟓 
 

19. If the 𝑯𝑪𝑭 of three numbers 𝟏𝟒𝟒,  𝒙 and 𝟏𝟗𝟐 
is 𝟏𝟐, then the number 𝒙 cannot be 

यदद तीन संख्याओ 𝟏𝟒𝟒,  𝒙  और 𝟏𝟗𝟐 का म.स. 
(𝑯𝑪𝑭) 𝟏𝟐 है, तो संख्या 𝒙 नही हो सकती 
a) 𝟏𝟖𝟎 b) 𝟖𝟒  c) 𝟔𝟎  d) 𝟒𝟖 
 

20. LCM of 𝟏𝟎𝟖 and 𝟐𝟑𝟒 and a third number is 
𝟒𝟐𝟏𝟐, and their HCF is 𝟏𝟖 then the third 
number can be: 

𝟏𝟎𝟖,  𝟐𝟑𝟒 और एक तीसरी संख्या का ि.स.व. 
𝟒𝟐𝟏𝟐 है और उन तीनों का म.स.व. 𝟏𝟖 है तो 
तीसरी संख्या पता करें| 

a) 𝟏𝟖 × 𝟗   b) 𝟏𝟖 × 𝟏𝟖   
c) 𝟏𝟖 × 𝟗 × 𝟏𝟑  d) 𝟏𝟖 × 𝟏𝟖 × 𝟏𝟑   
d) all the above 
 

21. 𝑳𝑪𝑴 of 2 natural numbers 𝒑 and 𝒒, where 𝒑 >
𝒒, is 𝟗𝟑𝟓. What is the maximum possible sum 
of the digits of q? 

2 प्राकृततक संख्या 𝒑 और 𝒒 का 𝑳𝑪𝑴 𝟗𝟑𝟓 है,िहााँ 
𝒑 >  𝒒 है। 𝒒 के अंकों का अधिकतम संभव योग 
क्या है? 

a) 10 b) 13  c) 17  d) 16 
 
Answer Key 
 

1. E 2. C 3. B 4. C 5. D 

6. B 7. D 8. D 9. D 10. B 

11. D 12. B 13. B 14. A 15. B 

16. D 17. D 18. D 19. D 20. D 

21. D 

 


